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GSŰKKENŐ  KС NYVTE:RMÉS. 
Mintegy kétszáz hazai és 28 arszág-
ból érkezđ  380 külföldi kiadó rész-
vételével tartották meg a sorrendben  
29. belgrádi könyvvásár. E rendez-
vény is jelezte, hogy a gazdasági ne-
hézségek következtében kevesebb a  
könyv, kevesebb az új címszó. F đleg  
a külföldi szerz đk művei hiányozmak. 
Ugyanakkora könyvek általában drá-
gák, megközelítik a nyugati kiadák  
könyvárait, noha nálunk az egy fđre  
jutó nemzeti jövedelem jóval a nyu-
gati világé alatt van. A kiadók azt  
bizonygatják, hogy a könyvek szám-
beli csökkenése csupán a min ősбg  
emeléséhez járul hozzá, lévbn a ki-
adók,nak jobban kell szelektálniuk,  
mint eddig tették.  

A vásári érdekességek közül emel-
jük ki a Jugoslovenska revija A világ  
naiv m űvészete című  könyvét és még  
egy ennél jóval jelentđsebb munkát, a  
Jugoszláv Leхikográfiad Intézet kiad-
ványát: A jugoszláv m űvészeti lexi-
kon elsđ  kötetét, amelynek sajtábe-
mutatбj,a is éppen .a vásáron volt. 
Egyébként a most, innen úrnak  nndí-
tott könyvek közül említjük meg Ra-
dovan P,avlovszki verskötetét a Klju-
ćevi címűt, amelyet a Prosveta jelen-
tetett meg, továbbá Erih Ko А  Bosanske  
pri će és Vasko Ivanović  Zaumlje re-
gényét. Ez utóbbi két könyvet a  
Narodnia knjiga jelentette meg.  
Ugyancsak e kiadó gondozásában je-
lent meg s itt mutatták be Vddosav  
Stevanavić  ötkötetes válogatott prózai  
írásait. Kiadónk, a Farum három for-
dításkötettel csatlakozott a bemutia-
tókhoz. Pavle Popovié, Jovan Zivlak  
és Ion Flora fordításos versköteted  
kerültek bemutatásra. A vásárd ada-
tok szerint az elárusító гészlegen az  
újabb könyvek közül legnagyobb ér-
deklđdés Milorad Pavi ć  Kazár szótára,  

Danilo Kilo Holtak enciklopédiája, Vi-
taril Zupan Levitan és Mladen Mar-
kov Az őrdög kiterelése, valamint  
Dedijer rljabb adalékok Josip Broz  

Tito életrajzához című  könyvének har-
madik kötete iránt nyilvánult meg.  
Ez utóbbi könyvet, :a sok vitát kivál-
tott elsđ  .két kötetre való tekintette!,  
impozáns, 50 000 példánybaл  jelentette  
meg a :belgrádi Rad kiadó. Ida meg-
említettük az árakat, mondjuk el azt, 
hogy a vásár legdrágább könyve Pe-
tar Gude~lj 60 példányban kézzel ki-
dolgozott, Milica Vukđević  grafikád-
val díszített verskötete. Egyenkéntd  
ára 60 000 dinár! Egyébként ez a  
könyv nyerte el a belgrádi Októberi  
Szalon grafiikai nagydíját is.  

rJJ FOLY0IRAT INDULT BELG-
RA,DBAN. A Belgrádi Könyvvásár  
megnyitóján új irodalmi folyóirat  
megjeLenksét is köszönthettük: erre  
az alkalomra kaptuk kézbe a belgrá-
di NIN hetilap kiadásában megjelenđ  
Književni glasnik című  folyóirat elsđ  
számát. A szerkeszt đségi pragramс iikk  
ígérete szerint a fealydi ~rat elsđdleges  
célja az lesz, hogy olvasóitulformál-
ja az irodalommal és .a könyvkiadás-
sal kapcsolatos esem бnyekrđl, de  
ugyanakkor értékelđ  .is szeretne lennyi.  
Az elsđsorban irodalmi érdeklđdбse  
merllett figyelme kiterjed m аjd a filo-
zófia, a szociológia és általában  a 
humбntudeamányok ,területére is.  

Hogy az új lap a fđ  hangsúlyt  .a 
könyvre fekteti, azt már els đ  számá-
val is bizonykotta. YTj könyvekr đl,  
kiadói és krói tervekrđ l tájékoztat.  
Bemutatta Jaroslav Seifertet, az  idei 
Nobel-díjas cseh költđt, közzétéve  
műveinek válogatott bibliográfiáját,  
egész blokkot szentel az emigrációban  

élđ  kelet-európai íróknak, elsđsorban  
Szolzsenyiein, Kundere és Kohut rum- 
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kásságának. Ugyancsak ebb đl a szám-
ból értesülünk, hogy az imént emlí-
tett Milan Kundere hatkötetes válo-
gatott műveinek kiadását tervezi  a 
szarajevói Veselin Maslea kiadó.  A 
Glasnik elsđ  száma közli azt a nem-
zetközi polémiát, amely N. Szemjonov  
szovjet történész, valamint Branko  
Petranović  és Slabodan Nešović  közt  
folyik +az AVNOJ i revolucija című  
könyv körül. Mint ismeretes, a két  
jugoszláv rcörténész objektivitását von-
ta kétségbe a szovjet történész a  
Mezsdunarodna zsiznj folyóiratban.  A 
Glasnik .közli a szovjet történész krí-
tikáját és a hazai történészek vála-
szát. Ezzel még nem merült ki a  
szám vitarovata. A beharangozó sze-
rint folytatni is kívánják a most -még-
kezdett és az antimar х izmust taglaló 
•témát. Ezwttal Lino Veljak reagál a  
Néven Sesardićnak a Književna reč-
ben megjelent írására.  

Tartalmas és olvasmányosa Glasnik  
elsđ  szánfa. Érdekl đdéssel várjuk a  
következđket.  

A MAGYAR REGÉNYRÓL. A  
Magyar Tudományos Akadémia Iro-
dalamtudományi Intézete és az rJjvi-
déki Egyetem Magyar Nyelv Iroda-
lom és Hungarológiai Kutatások Inté-
zete november 24n és 3-ám rJjvidé-
ken tudamányos tanácskozást szerve-
zett a Beszédhelyzet és epikus pers-
pek+tiva a harmincas évek magyar  
regényében . címmel. A tanácskozáson  
tíz referátum hangzott e1: Bodnár  
György a Policentrikus szerkezet és  
jelentés a Fellegjárásban címmel érte-
kezett, Utasi Csaba pedig] A születés-
ben halálban egyaránt véletlen élet  
„képeskönyve" (Généri Andor Endre:  
A nagymosoda) címmel. A további ér-
tekezések: Kálmán C. György: „Egy-
szer" és „mindig": id ő  és emlékezés  
az Egy polgár vallomásaiban; Biri  
Imre: Egy regényforma széls őséges  
esete (Remenyik Zsigmond: Bűntu-
dat); Pamogáts Béla: Személyesség és  
politikum (Az elbeszélđ  és a tárgy  
viszonya Bánffy Miklós Erdélyi tör-
ténet C. regénytrilógiájában; Bányai  
János: Műfaji szerkezetek és rétegek  
(Hevesi András Párizsi eső); Dérczy  

Péter: Epikus szerkezet és elbeszélés-
mód a Gyászban; Gerold László: Mert  
befogad és kitaszít a világ (Szerb  
Antal: Utas és holdvilág), és Thomka  
Beáta: Az elbeszélt monol бg.  

DÍJAK, ELISMERÉSEK. Juhász  
Erzsébet kapta az idei Szirmai Ká-
roly-díjat Gyöngyhalászok című  el-
beszéléskötetéért. A díjat november  
11-én adták át a Titoverbászon ren-
dezett iunnepségen.  

A Topolya község alapítatta Nagy-
apáti Kukac Péterr ől elnevezett kép-
zđművészeti díj idei nyertese Petrik  
Pál szabadkai fest ő  és díszlettervező .  
A hatvannyolc éves fest őnek ebből az  
alkalomból kiállítása nyílt Topolyán.  
Ezt a tárlatot láthatja majd decem-
ber elején a sziváci Szenteleky-napok  
közönsége is.  

Nagy elismerésben részesült Boldi-
zsár Iván újvidéki kalligráfus azzal,  
hogy a frankfurti könyvvásár idején  
állíthatta ki munkáit Frankfurt kül-
városában, az ismert offenbachi Klien-
sport Múzeumban. A nyomdaiparáról  
ismert német város múzeuma  Bodi 
zsár Iván mintegy 50 bet űtípusát, 
plakát- és plakettervét, valamint üd-
vözlđlapjait mutatta be. A betűtípu-
sok voltak azok az újak is, amelyek  
most kerültek Njegoi Hegyek koszo-
rúja és Veljko Petrović  Ravangrad  
című  munkájának díszkiadásához.  

Szép elismerésben részesült a Farum  

Nyomda a nemzetközi könyvvásárral  
párhuzamosan megrendezett belgrádi  

nyomdaipari kiállítósan. A plakátok  
és színes nyamtatványak kategóriájá-
ban is elnyerte az els ő  díjat. A zsűri  
fődíjjal jutalmazta a Forumban kivi-
telezett idei BITEF plakátot, amely  
Jasna és Slobodan Mali ć  tervei alap-
án készült és aranyplakettel tüntette  

ki a többszínnyomású 1985. évi bé-
lyegkatalógust is, amelyben több száz  
színes bélyeg szerepel.  

SZABADKAI KIALLÍTASOK.  A 
Jugoszláviai Régészeti Egyesület XII. 
kongresszusa alkalmából Szabadkán  
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megnyílt Az avarok Északkelet-
Bácskában című  kiállítás, amely, mint  
azt Mikuska Milka múzeumigazgató  
írja katalógusuk előszavában, betekin-
tést nyújt abba a munkába, amelyet  
e múzeum évek, sőt éviizedek1 óta  
végez. Akiállított tárgyak, elsősorban  
jellegzetes diszkövek, ékszerek és  
díszítőtárgyak, valamint fegyverek  a 
szabadkai, kanizsai, zentai, adai, hor-
gosi, moholi, adorjáni, moravicai, fe-
keticsi, kishegyesi, lov ćenaei és topo-
lyai ásatási lelőhelytől kerültek elő . 
A kiállítást Ricz Péter régész, a mú-
zeum kusztaszának elképzelései alap-
ján rendezték meg, és ő  maga írta  a 
kiállítás katalógusát is, amelyben  
rendhagyó módon és alapossággal  
számol be •az avarak európai •történe-
téről, majd régészeti hagyatékairól, 

tárggyal megadva a  kapcsolatos irodal-
mat, végül pedig földolgozva a vizs-
gált terület, Északkelet-Bácska eddiig  
feltárt 28 lel đhelyét. A harminckét  
oldalas kénnyelvű  katalбgust térképek  
és fotók gazdagítják.  

Folyбiratunk megjelenése 50. évfar-
dulбja alkalmából rendezett májusi  
újvidéki tárlat október közepét ől a  
szabadkai könyvtárban tekinthet ő  meg.  
A dokumentumkiállítást a Manica  
srpska és szerkeszt őségünk tagjai állí-
tották össze és prezentálja a Híd fél  
évszázados történetét.  

Az újjáépített szabadkai Raichle-
palotában, november 184n két jelen-
tős kiallítás nyílt. Az egyik a város  
felszabadulása utáni negyven évének  
képzőművészetét mutatja be, a másik  
pedig Hangya András Szabadkáról  

indult festőművész önálló tárlata. A 
Képzőművészeti Találkozó szervezete 
két kiállítást Major Nándor író, Vaj-
daság elnökségének elnöke nyitotta  
meg, s itt mutatták be a Farum  
Könyvkiadó kiadásában most megje-
lent Hangya András cím ű  képzőmű-
vészeti kismonográfiát is, amely mint-
egy 70 repradukoióval kíséri végig  a 
festđ  pályáját.  

MfJVELŐDÉSI ÉLETONK HIREI.  
Az Újvidéki Televízió megkezdte  
Sinkб  Ervini Optimisták című  regénye  
nyomon készült tévéfilmsorozatának  
bemutatását. A nyolcrészes tévéfilm  
közül hét részt a Magyar Televízióval  
közösen forgatott. A film rendez ője  
Dömölky János.  

Az Újvidéki Színházban ősbemuta-
tбn láthaбtuk Fehér Kálmán Láto-
másnak ajtót nyitni cím ű  (1981-ben  
a Hídban Kantáta a szabadságról  
címmel ,közölt) verses énekének szín-
padi változatát. A rendez đ  Vicsek  
Károly munkatársaival Lengyel Gá-
bor zeneszerzővel és Kovács Karoly-
lyal hatásos multimediális előadást  
varázsolt a színpadra. A népes szí-
nészegyüttesb ő l Saltis Lajos és Biszák  
Júlia teljesítménye emelkedett ki.  

Megjelent a Hungarológiai Közle-
mények 53. és 54. száma. Az 53.  
szám az 1982 októberében tartott re-
génykonferencia anyagát hozza, míg  
az utóbbi ekét tematikus blokkot tar-
talmaz: gaz ugyancsak 1982-ben rende-
zett Szarvas Gábor-értekezleroen el-
hangzottakat, valamint a kontrasztív  
nyelvészem kutatások II. országos ér-
tekezlete referátumaiból közöl.  


